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1. Bevezetés

A laborgyakorlat célja volt egy altalanos bevezetét nydjtani a mérdcsoportnak a
sugarvédelem, ¢€s dozimetria teriiletére. A gyakorlat harom részbdl allt:
dozisteljesitmény mérése az egyetemen tobb helyen, filmdoziméter kiértékelése, és
munka a PILLE d6zismérdvel.

A jegyzOkonyvhoz sziikséges elmélet megtaldlhatd a mérésleirasban, ezért nem
részletezném, a felhazsnalt 6sszefliggéseket kozlom az odavago helyen.

A gyakorlaton elddlt, hogy én az 1. feladatokat kapom (els6 5 pontra illesztek,
499-es €s 472-es mintakat értékelem ki.)

2. Dozisteljesitmény mérése

Elsé feladatunk az volt, hogy az egyetem teriiletén két helyen is megmérjiik a
dozisteljesitményt egy kézi eszkozzel. A helyeket ugy valasztottuk meg, hogy
nagyjabodl egymas folott legyenek, de az elsé helyszin az alagsorban volt, a masodik
pedig kb. e folott, a 2. emeleti teraszon. Igy tudjuk vizsgalni, hogy a fodémek, és az
épiilet egyéb részei mennyit arnyékolnak le a kozmikus hattérsugarzasbol. Mindkét
helyen 5 mérést végeztiink, amik kb. 3 percig tartottak, de legalabb addig, amig a
miszer altal mutatott értéket stabilnak taldltuk. Az adatoknak kiszamoltam az atlagat,
¢s szorasat, amit a hibanak lehet venni. A mért, és szamolt adatokat az 1. tablazat
tartalmazza.

Alagsor (uGy/h) |Terasz (uGy/h)
1. mérés 0,13 0,10
2. mérés 0,16 0,07
3. mérés 0,18 0,12
4. mérés 0,16 0,20
5. mérés 0,13 0,11
Atlag 0,152 0,120
Szoraa 0,022 0,048

1. tablazat. Keézi mérovel mért értékek, azok atlaga és szorasa.

Latszik, hogy varakozasainkkal ellentétben az ¢épililetben mértiink nagyobb
dozisteljesitményt. Ennek az épitéanyagokban felhalmozodott “K sugarzo hatasa
lehet az oka, ami erdsebb, mint az épiilet arnyékolo hatésa.



3. Filmdoziméterek kiértékelése

Masodik feladatként egy sor filmdozimétert kaptunk, amit sugarveszélyes helyen
dolg6zok altal kapott doézis mérésére haszndlnak. Ez egy fotdlemez, aminek
feketedése aranyos a kapott dozissal. A filmek kiilonb6z6 részeit kiilonb6zd sziirdk
arnyékoljak le, igy a kiilonb6z0 energiatartomanyokat kiilon-kiilon is elemezni
tudunk. Mi a plasztik (Pl), a dural (Du), és az 6n-60lom (SnPb) sziir6k alatti
tertileteket értékeltiik ki.

Roviden 6sszefoglalva a kovetkezoket csindltam vegig:

A kapott mintasorozatot atvilagitottuk egy fénymérd eszkozzel, €s a filmek altal
ateresztett fény [ intenzitasat feljegyeztilk mindharom sziirére. Ebbdl meghataroztam
a sotétedeések ertekeit:

Ahol [) a fatyol, azaz a nem besugarzott filmen mért fényesség. Ezt 15 mérésbol
atlagoltam. Ezek alapjan fevettem a kobalt forras altal besugarzott mintasorozat S(D)
figgveényeit a harom sziirére. Ezt azért tudtam megtenni, mert ezek ismert dozist
kaptak. Ezek a besugarzasok konstans 1250 keV effektiv energian torténtek.
Személyre szabott feladatom szerint az els6 Ot pontot abrazoltam, €s ezekre
illesztettem egyeneseket.

Az é4bra az adatpontokkal, és egyenesekkel:
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1. abra. S(D) fiiggvények, az illesztett egyenesekkel



Ezen egyenesek (pontosabban az inverziik) alapjan meghataroztam a tébbi mintara
a D* értekeket. Az egyenesek inverzeinek egyenletei:

D*,,(5)=6,05-5-0,2
Dx,,(5)=6,70-S 0,12
D,,/(8)=6,22-5—0,15

Minden esetben a korrelacio 0,99 {6lott volt. D* értékek ismeretében mar ki tudtam
szamolni az Nrel, azaz a D*/D értékeket az energia sorozat mintaira, amiknek szintén
ismert a kapott dozisuk. Ezutdn meghataroztam az energia sorozatra, €s az ismeretlen
mintakra D*p/D*p,, €s D*p,/D*s,p, értékeket, és felrajzoltam ezek energiafiiggéset.

Ezen adatok ismeretében mar hozzdkezdhettem az ismeretlen mintdk adatainak
meghatarozasdhoz. Személyre szabott feladatom szerint a 499-es és 472-es mintakat
értekeltem ki. A D*p/D*p,(E), €s D*p/D*s,p(E) fliggvények ismeretében linedris
interpolacioval meghataroztam az ismeretlen mintkat ért sugarzas energiajat. Sajnos
csak egy értéket kaptam mindkét mintdra, mert D* értékekre az egyik kérdéses
energian negativ szam jott ki (ezt egy piros kotdjel jelzi a tablazatban). Azokat az
energiaértékeket, amiket sikeriilt meghatdroznom, mind linedris interpoliiacioval
szamoltam. N, energiafiiggése alapjan N, értékeket mar meg tudjuk adni a mintakra,
amib0l viszont D*-ok ismeretében szdmolhatd D, azaz maga a valodi dozis. Ezzel
tulajdonképpen megvan maga az eredményiink.

Masodik feladatként kaptuk, hogy meghatarozzuk: ha egy dolgozd két honapig
hordta ezt a doézismérdt, €s 11 honapot dolgozik egy évben, mekkora dozis éri évente,
s ez hany szazaléka az éves doziskorlatnak (6t évre atlagolva). A mintdkra szdmolt
dézist megszoroztam 11/2-del. Az 5 évre atlaglolt maximalis dézis sugarveszélyes
helyen dolgozok szdmdara 20 mSv. Ez alapjadn szamoltam a %-okat.

Osszefoglalva:

*  499-es minta
E=34]75keV
D =0,75 mGy

Ilyen terhelés mellett a dolgozo6 az éves maximalis dozis 20,6 %-at kapja.

« 472es minta
E=130,36 keV
D = 0,85 mGy

Ilyen terhelés mellett a dolgoz6 az éves maximalis dozis 23,5 %-at kapja.



A feladathoz tartozé adatok és szdmolasok megtaldlhatoak a evi10517 5s 500.XLS
nevi file-ban. A méréshez tartozé abrak:
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2 - 7. dbrdk: Ny, értékek a harom sziirére, két energiaintervallumban. (En nem tudom, hogy a
fliggoleges tengely feliratat miért rontja el a program masoldskor: mindegyik N,... Az Excel file-ban
helyesen szerepelnek.)
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8 - 11. abrak. D*/D* értékek két energiaintervallumban. (A fiiggoleges tengelyfeliratok itt is rondak:
probaltam megoldani, hiaba. Mindegyik felirat ugyanaz, mint az dbra cime.)



4. Mérések a PILLE doziméterrel

A PILLE egy termolumineszcens doziméter (TLD). A hozza valé6 mérékulcsokban
1évé TLD kristalyok elektronjai sugdrzas hatisara gerjesztddnek, és felfiités hatasara
alapallapotba hullanak, fotonkibocsatas mellett. Maga az eszkdz végzi el a felflitést,
¢s a fotonok detektalasat, a hozza tartoz6 mérdprogram megadja a mérékulcsot ért
dozist, és a legutobbi mérés 6ta eltelt idot.

Az eldttiink tortént legutobbi mérés éppen egy héttel, az el6zd laborban tortént.
Azota a mérOkulcsokat a természetes hattérsugarzas érte. A dozisteljesitményt az
egyszerll dozis/idd osztassal hataroztam meg, a dozis hibdjanak pedig a mérésleiras
alpjan (€s a négyzetes 0sszegzeés alapjan) ezt vettem:

P 2
A D=1/0,2"+( 1+(%) .D/100) . A harom merdkulcs altal szolgaltatott adatokat

atlagoltam, és ezt vettem a laborban mérhetd dozisteljesitménynek:

D=(0,075+0,015)uGy/h

Az OMSZ mérése szerint Pestszentlérincen most (2011. majus 7-én, 21:20-kor) a
gamma dozisteljesitmeény:

Doys;=71,5nGylh

Ez elég jol egyezik a PILLE eszkozzel mérttel.

Kovetkezének egy **'Am forras kozelébe tettiik a harom dézismér6é kulcsot, a
kovetkezdképpen: az elsét (2-es) kozvetleniil a forrds mellé, a masikat (193-as)
40 cm-re, arnyékolds nelkiil (de annak vonaldba), a harmadikat (199-es) pedig a
mérésvezetd helyére, a szamitdgép elé. Ezek adatait 1s kiértékeltiik, a leirt modon.

A kapott eredmények:

D,=(6900+1400)uGy/h
D o;=(148+30)u Gy/h
D,9o=(0,44+0,26)uGy/h

Minden szamitas megtalalhato a johnny.xls nevi file-ban.

Utolso feladatunk volt megbecsiilni, hogy egy egyetemi hallgatonak mennyi ideig
kell a berendezés kozelében tartozkodnia, hogy az attdl szarmazo sugarzas elérje a
hattérsugarzasbol adodo napi dozist.



Magyarorszagon a természetes hattérsugarzas értéke 2-4 mSv/év. Legyiink
"pesszimistdk", mondjuk azt, hogy az als6 hatart elérve mar megkaptuk a napi dozist!
Ez 2 mSv/365 nap = 5,48 uSv/nap. Igy (tovabbra is a mérékulcsok szamaval jelolve)
e dozis megkapasahoz sziikséges 1dok:

t,=1,14 perc
t,9;=0,90ra

t199=12,5 nap

Ebbdl latszik, hogy ilyen helyen dolgozni (ha nem mdaszunk be az arnyékolds moge)
alig ad plusz jarulékot a természetes hattérsugarzasbol szdrmazé értékhez.



